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Sede del corso di studi
CAMPUS 
SEDE DEL CORSO

VALORI
ASSOLUTI

VALORI 
PERCENTUALI

Bologna 9.843 86,1

Cesena 407 3,6

Forlì 654 5,7

Ravenna 209 1,8

Rimini 314 2,8

TOTALE 11.427 100,0



LA CASA DEGLI STUDENTI



Sistemazione abitativa

87,4%

4,1% 8,5%

In affitto

Di proprietà

In studentato /
collegio

BOLOGNA
(n.6.703)

In affitto, appartamento in cui vivi da solo 3,0

In affitto: vivi con altri e hai una camera singola 45,5

In affitto: vivi con altri e hai un posto letto 37,2

Sistemazione abitativa - in affitto

N. 7.636



Sistemazione abitativa per ciclo di laurea
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Laurea Triennale Laurea Magistrale Laurea a Ciclo Uni co

Camera singola in appartamento condiviso

Posto letto in camera condivisa N. 5.542



I costi dell’abitare 
(camera singola, posto letto in affitto a Bologna)

447 €

268 €

409 €

334 €

350 €

270 €

0 € 50 € 100 €150 €200 €250 €300 €350 €400 €450 €500 €

Camera singola in appartamento
condiviso

Posto letto in camera condivisa

Solo Affitti (2019) Housing BO Immobiliare.it (2019)

Costi altre città (Solo Affitti, 2019)
Posto letto: Milano 395 €

Stanza singola: Milano 575 €, Roma 399 €, Torino 36 0 €, Firenze 358 €

Costi altre città (Immobiliare.it, 2019)
Posto letto: Milano 372 €, Roma 311 €; Stanza singo la: Milano 573 €, Roma 448 €



Tipo di contratto
6,1%

44,3%

7,7%

18,8%

6,4%

16,7%

In nero

Contratto libero (4+4)

Contratto concordato ordinario
(3+2)

Contratto concordato per studenti
universitari (da 6 mesi a 3 anni)

Contratto concordato di natura
transitoria (da 1 a 18 mesi)

Non so
N. 5.415



Indice di affollamento (n. persone / n. bagni)

31,8%

36,3%

31,9%

Basso (fino a 2 persone per
bagno)

Medio (3 persone per bagno)

Alto (più di 3 persone per
bagno) N. 5.670

POSTO LETTO IN 
CAMERA CONDIVISA

CAMERA SINGOLA IN 
APPARTAMENTO 

CONDIVISO
SPESA MEDIA

Basso 378 € 432 € 436 €

Medio 325 € 403 € 374 €

Alto 320 € 387 € 344 € 

TOTALE 334 € 409 € 381 €



La ricerca della casa

37,9
51,4

19,4

75,1

0
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Conoscenze
dirette

Annunci fisici Servizi
supporto

Online

Canali utilizzati per la ricerca

N. 7.636

Gruppi / Pagine Facebook: 60,0%
Siti internet: 59,5%
Agenzia immobiliare: 35,9%
Passaparola: 24,0%

26,0%

19,5%

7,3%

47,2%

Conoscenze dirette

Annunci fisici

Servizi supporto

Online

Canale tramite cui si è trovata casa 

Gruppi / Pagine Facebook: 24,0%
Siti internet: 22,4%
Agenzia immobiliare: 15,9%
Passaparola: 12,8%

N. 7.028

Settimane necessarie per trovare casa: 7,8

Fino a 12 mesi Da 13 a 24 mesi Più di 24 mesi

Settimane necessarie a trovare casa 8,2 8,0 6,6

Per anzianità abitativa nell’attuale sistemazione



Importanza delle caratteristiche di una sistemazione abitativa
Valore medio in una scala da 1 a 5

(Questionario in aula – fuorisede Bologna- n.1.489)

2,1

3,0

3,1

3,6

3,9

3,9

4,0

4,1

4,1

4,1

4,1

4,2

4,3

4,5

0,0 0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

Possibilità di parcheggio

Con ascensore

Presenza bar, pub, locali nel quartiere

Presenza di aree verdi/strutture sportive nel quart iere

Livello inquinamento acustico / ambientale del quar tiere

Possibilità di socializzare e incontrare altri stud enti in casa

Comodità rispetto al centro città

Presenza di una camera singola

Presenza esercizi commerciali nel quartiere

Presenza spazi ad uso privato in casa

Vicinanza fermate mezzi pubblici

Comodità rispetto a sede corsi

Ammobiliata

Possibilità di studiare in casa



Principali difficoltà nella ricerca di un alloggio
Studenti fuori-sede a Bologna nati in Italia

8,3%

72,8%

51,0%

10,5% 14,7%
26,6%

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

Richiesta una
permanenza più

lunga

Troppo costoso Pessime
condizioni

dell'alloggio

Incomprensioni
con futuri
coinquilini

Alloggio senza
arredamento

Altro

Studenti fuori-sede a Bologna nati all’estero

18,5%
33,3%

6,9%

78,8%

40,2%

9,4% 11,2% 19,0%

0,0%
20,0%
40,0%
60,0%
80,0%

100,0%

Richiesta una
permanenza più

lunga

Proprietario
non accettava

studenti di
origine

straniera

Proprietario
non parlava

nessuna lingua
straniera

Alloggio troppo
costoso

Pessime
condizioni
alloggio

Incomprensioni
con futuri
coinquilini

Alloggio senza
arredamento

Altro

N. 562

N. 6.141



Percezioni

STUDENTI
FUORI-SEDE

STUDENTI 
RESIDENTI

STUDENTI 
PENDOLARI

TOTALE 
STUDENTI

Non particolarmente problematica 19,6 62,5 56,1 29,8

Molto problematica 80,4 37,5 43,9 70,2

TOTALE
N

100,0
6.580

100,0
718

100,0
1.652

100,0
8.950

LIVELLO PROBLEMATICITÀ QUESTIONE ABITATIVA A BOLOGN A PER CONDIZIONE 
DELLO STUDENTE, valori percentuali

LIVELLO PROBLEMATICITÀ QUESTIONE ABITATIVA A BOLOGN A PER CARRIERA 
ABITATIVA, valori percentuali

NESSUN CAMBIO
MENO DI 1 
CAMBIO 

ALL’ANNO

ALMENO 1 
CAMBIO 

ALL’ANNO

TOTALE 
STUDENTI

Non particolarmente problematica 22,1 16,5 11,5 18,9

Molto problematica 77,9 83,5 88,5 81,1

TOTALE
N

100,0
3.515

100,0
1.652

100,0
992

100,0
6.159



Livello di soddisfazione

Valore medio

SODDISFAZIONE MEDIA 3.3

Comodità rispetto al centro 
città 3,8

Comodità rispetto alla sede 
dei corsi 3,6

Comfort abitazione 3,3

Possibilità di socializzare e 
incontrare altri studenti 3,3

Presenza spazi ad uso 
privato 3,2

Costo mensile 3,1

Manutenzione locali 2,9

SISTEMAZIONE ABITATIVA
Valore medio in una scala da 1 a 5

QUARTIERE
Valore medio in una scala da 1 a 5

Valore 
medio

SODDISFAZIONE MEDIA 3,5

Vicinanza fermate mezzi pubblici 4,4

Presenza esercizi commerciali 3,8

Presenza aree verdi 3,6

Presenza bar, pub, locali 3,2

Presenza strutture sportive 3,0

Presenza biblioteche / sale 
studio 3,0



Prospettive e bilancio

Dopo la laurea ti piacerebbe continuare a 
vivere nella città in cui hai studiato? 

V.p.

Per niente 43,5

Poco 21,0

Abbastanza 10,2

Molto 25,3

TOTALE
N

100,0
9.335

Ti iscriveresti ancora a un corso con sede a 
Bologna?

V.p.

Sicuramente no 1,2

Più no che sì 3,5

Più sì che no 28,9

Sicuramente sì 62,4

Non so 4,0

TOTALE
N

100,0
2.552



Percezioni
VOLONTÀ DI CAMBIARE CASA PER INDICE AFFOLLAMENTO, v alori percentuali

VOLONTÀ DI CAMBIARE CASA Basso Medio Alto Totale

Sì 35,5 38,3 43,7 39,1

No 64,5 61,7 56,3 60,9

TOTALE
N

100,0
1.794

100,0
2.046

100,0
1.797

100,0
5.637

VOLONTÀ DI CAMBIARE CASA PER SPESA MEDIA PER TIPO D I SISTEMAZIONE

VOLONTÀ DI CAMBIARE CASA
POSTO LETTO IN 

CAMERA CONDIVISA

CAMERA SINGOLA IN 
APPARTAMENTO 

CONDIVISO
SPESA MEDIA

Sì 349 € 419 € 390 €

No 322 € 404 € 375 €

TOTALE 334 € 409 € 381 €



Ragioni alla base della scelta di studiare a Bologn a
Valori percentuali

0,1%

2,4%

2,8%

8,8%

9,4%

11,7%

13,2%

13,8%

15,8%

17,5%

21,0%

34,2%

50,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Qualcuno l'ha scelta per me

Perché vivevo già a Bologna

Per l'opportunità di lavorare durante gli studi

Perché a Bologna ho parenti / amici / conoscenti

Per fama e importanza della città

Altro

Su consiglio di parenti / amici / conoscenti

Per la possibilità di relazioni sociali e attività ricreative

Per l'opportunità di vivere fuori / lontano da casa

Perché il corso di studi scelto c'è solo a Bologna

Perché Bologna è una città culturalmente vivace

Per vicinanza geografica rispetto a città di proven ienza

Per fama e tradizioni università

N.2737



57,2%

19,5%

28,8%

19,0%

39,1%

23,1%

8,0%
3,1%

45,1%

64,6%

13,3%

21,5%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

Per fama e tradizione
università

Per vicinanza geografica
rispetto a città di

provenienza

Perché Bologna è una
città culturalmente vivace

Perché il corso di studi
scelto c'è solo a Bologna

Fuori-sede Residenti Pendolari N.2737

Principali ragioni alla base della scelta di studia re a Bologna 
per condizione dello studente, valori percentuali 


